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ВАРИАНТ 6 

 

1. Политическата карта на света по съдържание е:  

А) общогеографска 

Б) топографска 

В) тематична 

Г) дребномащабна 
 

10. Гейзерът е: 

А) периодично фонтаниращ горещ извор 

Б) пресъхващ студен извор 

В) карстов извор 

Г) периодично фонтаниращ студен извор 
 

2. Релефът на сушата и океанското дъно на 

картата се определя чрез: 

А) скàла на височини и дълбочини 

Б) градусна мрежа 

В) компас 

Г) мащаб 
 

11. Причина за широчинната зоналност е: 

А) вулканичната дейност 

Б) движението на океанската вода 

В) наклонът, под който падат слънчевите лъчи 

върху земната повърхност 

Г) движението на литосферните плочи 
 

3. Мащаб, представен на картата по следния 

начин: „На 1 cm от картата отговарят 30 km от 

действителността”, се нарича: 

А) линеен 

Б) числен 

В) словесен 

Г) графичен 

 

12. За коя природна зона са характерни 

черноземни почви и сухолюбива тревна 

растителност? 

А) степ 

Б) тайга 

В) широколистна и смесена гора 

Г) тундра 
 

 

4. Екваторът разделя Земята на две полукълба: 

А) Северно и Южно 

Б) Северно и Западно 

В) Южно и Западно 

Г) Източно и Западно  

 

13. Какви природни ресурси са горите? 

А) неизчерпаеми 

Б) възобновими 

В) невъзобновими 

Г) поземлени 
 

5. Мястото на земната повърхност над огнището 

на земетресението се нарича: 

А) епицентър 

Б) хипоцентър 

В) ядро 

Г) магма 
 

14. В кой ред географските обекти са 

антропогенни? 

А) язовири и градски паркове 

Б) плавателни канали и протоци 

В) фиорди и пристанища 

Г) курорти и коралови рифове 
 

6. Най-едрите форми на релефа на Земята са 

образувани в резултат от: 

А) приливите и отливите 

Б) дейността на ледниците 

В) земетресенията 

Г) движенията на литосферните плочи 
 

15. Кои природни рискове са предизвикани от 

климатични процеси? 

А) засушавания 

Б) цунами 

В) магнитни бури 

Г) вулкански изригвания 

7. В кой континент няма ледници и действащи 

вулкани? 

А) Европа 

Б) Африка 

В) Австралия 

Г) Южна Америка 

 

16. За кой регион на света са характерни ниска 

раждаемост и бавен темп на увеличаване на 

броя на населението? 

А) Централна Африка 

Б) Източна Европа 
В) Латинска Америка 

Г) Югоизточна Азия 
 

8. Карстовият релеф се образува в резултат от: 

А) химическото изветряне на скалите 

Б) дейността на ледниците 

В) земетресенията 

Г) дейността на вятъра 

 

17. Демографският взрив в страните от Третия 

свят се преодолява чрез: 

А) ограничаване на раждаемостта 

Б) доставка на храни и лекарства 

В) образователни програми 

Г) опазване на околната среда  

9. Пасатите са постоянни ветрове, които духат в 

посока от: 

А) Южния полюс към тропиците 

Б) тропиците към Екватора 

В) Екватора към тропиците 

Г) Северния полюс към умерените ширини 

 

18. Кои стопански функции НЕ са характерни за 

градовете? 

А) промишлените 

Б) земеделските 

В) транспортните 

Г) туристически 
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19. Кой проблем НЕ е следствие от процеса на 

урбанизация? 

А) натоварен транспортен трафик 

Б) недостиг на жилища 

В) намаляване на броя на населението 

Г) замърсяване на въздуха 
 

 

28. Коя е основната цел на Световната 

търговска организация? 

А) контролиране на вноса 

Б) въвеждане на единна валута 

В) изравняване на вносните мита 

Г) регулиране на международната търговия 
 

 

20. При коя форма на управление властта най-

често се предава по наследство? 

А) конфедерация 

Б) колония 

В) република 

Г) монархия 
 

 

29. Коя държава от Западноевропейския регион 

е родина на промишлената революция? 

А) Великобритания 

Б) Австрия 

В) Испания 

Г) Швеция 
 

 

21. Съвкупността от националните стопанства, 

обединени от икономически връзки, се нарича: 

А) световно стопанство 

Б) международно географско разделение на труда 

В) международен икономически съюз 

Г) световна търговска организация 
 

 

30. Коя страна от Западноевропейския регион е най-

голям производител на електроенергия от АЕЦ? 

А) Нидерландия 

Б) Белгия 

В) Франция 

Г) Люксембург 
 

 

22. Коя дейност НЕ се отнася към 

растениевъдството? 

А) обработка на земята с машини 

Б) ветеринарни услуги 

В) изкуствено напояване 

Г) торене на почвите 
 

 

31. Коя характеристика за демографската 

ситуация в Източноевропейския регион е вярна? 

А) висока раждаемост 

Б) застаряване на населението  

В) положителен механичен прираст 

Г) малки външни миграции 

 

23. Плантациите за отглеждане на кафе и захарна 

тръстика са типични за: 

А) Централна Азия 

Б) Северна Африка 

В) Южна Австралия 

Г) Централна Америка и Карибските острови 
 

 

32. В кой ред всички страни се включват в 

Източноевропейския регион? 

А) Русия, Беларус, Полша 

Б) Беларус, Австрия, Белгия 

В) Босна и Херцеговина, Естония, Нидерландия 

Г) Унгария, Полша, Швейцария 

 

24. Кой фактор за развитието на промишлеността 

намалява своето влияние в края на ХХ в.? 

А) суровинният 

Б) енергийният 

В) екологичният 

Г) транспортният 
 

 

33. Кое твърдение за Северноамериканския 

регион НЕ е вярно?  

А) 2/3 от населението е градско 

Б) има висока детска смъртност 

В) развито самолето- и ракетостроене 

Г) намират се в Западното полукълбо 

 

25. В кои страни производството на стомана се 

развива на основата на собствени суровини? 

А) Кувейт и Швеция 

Б) Япония и Южна Корея 

В) САЩ и Китай 

Г) Белгия и Гърция 
 

 

34. Северноамериканският регион е в преход към 

постиндустриално общество, защото: 

А) е богат на минерални суровини 

Б) има силно развито земеделие 

В) бързо развива информационните услуги 

Г) има високоскоростен транспорт 

 

26. Кой вид транспорт НЕ зависи от климата и се 

използва за пренос на нефт и природен газ? 

А) въздушен 

Б) автомобилен 

В) речен 

Г) тръбопроводен 
 

 

35. Кой град в Латиноамериканския регион НЕ е 

морско пристанище? 

А) Лима 

Б) Буенос Айрес 

В) Рио-де-Жанейро 

Г) Сау Паулу 
 

 

27. Кой вид туризъм е най-силно развит в 

Средиземноморското крайбрежие? 

А) морски рекреативен 

Б) автототуризъм 

В) конгресен 

Г) религиозен 
 

 

36. Къде в Латиноамериканския регион 

гъстотата на населението е най-голяма? 

А) високите части на Андите 

Б) Амазонската низина 

В) Патагония 

Г) Карибския басейн 
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37. Кой вариант „страна – столица ” е верен? 

А) Индия – Мумбай 

Б) Индонезия – Сеул 

В) Япония – Осака 

Г) Китай – Пекин 
 

 

46. При кое селище има находище на манганова руда? 

А) Гюешево 

Б) Устрем 

В) Кошава 

Г) Оброчище 

 

38. Кое твърдение за населението на Китай НЕ е 

вярно?  

А) население над 1 млрд. души 

Б) големи външни миграции  

В) гъсто населено източно крайбрежие 

Г) основна религия ислям 
 

 

47. Средиземноморските циклони предизвикват: 

А) валежи  

Б) ниски температури  

В) намаляване на валежите през зимата 

Г) повишаване на атмосферното налягане  

 

39. Какви стоки изнася Япония?  

А) автомобили и електроника  

Б) пшеница и ечемик 

В) руди и електроенергия 

Г) дървесина и нефт 

 

48. Коя климатична област се характеризира със 

студена зима и горещо лято, с най-много валежи 

през май и юни? 

А) континентално-средиземноморска 

Б) планинска 

В) умереноконтинентална 

Г) черноморска 
 

 

40. Кой проблем НЕ е проявен в силно развитите 

държави? 

А) замърсяването на атмосферния въздух 

Б) суровинно-енергийният 

В) демографската криза 

Г) продоволственият 

 

49. В България реките имат дъждовно 

подхранване в: 

А) Дунавска равнина 

Б) Софийска котловина 

В) Странджа 

Г) Западни Родопи 
 

 

41. Най-източната точка на България е: 

А) в. Вейката  

Б) н. Шабла  

В) устието на р. Тимок 

Г) в. Китка 
 

 

50. Кое езеро в България е крайморско? 

А) Рабишко 

Б) Дуранкулашко 

В) Окото 

Г) Сребърна 
 

42. Кой ГКПП НЕ е разположен на българо-

турската граница? 

А) Малко Търново 

Б) Лесово 

В) Йовково 

Г) Капитан Андреево 

 

51. Върху какви скали в България са образувани 

черноземните почви? 

А) андезити 

Б) гранити 

В) мрамори 

Г) льос  

 
 

43. Коя геоложка структура изгражда северната 

част на страната? 

А) Тракийски грабен 

Б) Мизийска плоча 

В) Струмски разлом 

Г) Задбалкански разлом 

 

52. Кои почви са разпространени само в 

Южнобългарската почвена зона? 

А) смолници и канелени горски 

Б) черноземни и сиви горски 

В) канелени горски и сиви горски 

Г) черноземни и тъмноцветни планинско-горски 
 

 

44. Къде в България има карстови форми на 

релефа? 

А) Рила 

Б) Източни Родопи 

В) Предбалкан 

Г) Горнотракийска низина 
 

 

53. Гори от чинар има в: 

А) Добруджанското крайбрежие 

Б) долината на р. Осъм 

В) долината на р. Места  

Г) Дунавското крайбрежие 
 

 

45. Кои полезни изкопаеми намират приложение 

в порцеланово-фаянсовата промишленост? 

А) гипс и мрамор 

Б) лигнитни и черни въглища 

В) огнеупорни глини и каолин 

Г) каменна сол и трас 

 

54. В коя планина има колонии от белоглав 

лешояд? 

А) Рила 

Б) Източни Родопи 

В) Пирин 

Г) Странджа 
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55. Коя защитена територия се намира в 

Дунавската равнина? 

А) „Царичина“  

Б) „Силкосия“  

В) „Бели Лом“  

Г) „Ореляк“  

 

 

64. Кой пролом на р. Места разделя котловините 

Разложка и Гоцеделчевска? 

А) Рупелски 

Б) Земенски  

В) Кресненски 

Г) Момина клисура 

 

56. Кое плато НЕ се намира в Дунавската равнина? 

А) Шуменско  

Б) Лудогорско 

В) Провадийско 

Г) Деветашко  

 

 

65. Голяма част от Западни Родопи е покрита от: 

А) кафяви почви и иглолистни гори 

Б) жълтоземни почви и букови гори 

В) канелени почви и клек 

Г) сиви горски почви и иглолистни гори 

 

57. Климатът на Предбалкана и Дунавската 

равнина се различават по: 

А) отрицателните януарски температури 

Б) годишната валежна сума 

В) юнският максимум на валежите 

Г) проявата на силни ветрове 

 

66. По какво си приличат Източни и Западни 

Родопи? 

А) надморска височина 

Б) наличие на вулканични скали 

В) климат 

Г) растителност 
 

 

58. На територията на България Стара планина 

се простира между: 

А) Белоградчишкия проход и проходът Вратник  

Б) Ботевградския проход и Черно море 

В) Белоградчишкия проход и Черно море 

Г) от прохода Вратник на запад 

 

67. Какви полезни изкопаеми са открити в 

Черноморското крайбрежие? 

А) нефт, природен газ и железни руди 

Б) нефт, въглища и манганови руди 

В) въглища, манганови и железни руди 

Г) оловно-цинкови, манганови и железни руди 
 

 

59. Кои форми на релефа са характерни за 

периферията на Задбалканските котловини? 

А) пещери 

Б) дюни 

В) морени 

Г) наносни конуси 
  

 

68. През 2011 г. населението на България е:  

А) 6 364 570 д. 

Б) 7 364 570 д. 

В) 8 364 570 д.  

Г) 9 364 570 д. 

 

60. В коя планина се намира най-високият връх 

на Средна гора – в. Голям Богдан (1604 m)? 

А) Същинска 

Б) Сърнена 

В) Ихтиманска 

Г) Плана 

 

69. Кое твърдение за естественото движение на 

населението на България е вярно?  
А) раждаемостта се увеличава след 1985 г.  

Б) естественият прираст е отрицателен  

В) естествният прираст е положителен  

Г) естественият прираст не се променя 
 

 

61. Релефът на Краище е съчетание от: 

А) ниски планини и плата 

Б) планини и котловини 

В) хълмисти равнини и крайречни низини 

Г) каньони и високи планини 

 

70. Раждаемостта има по-високи стойности от 

средните за България в областите: 
А) София-град, Варна 

Б) Видин, Силистра 

В) Перник, Кюстендил 

Г) Ловеч, Габрово 
 

 

62. Кое твърдение за климата в 

Горнотракийската низина НЕ е вярно? 

А) мека и топла зима 

Б) горещо лято  

В) годишна валежна сума 500-600 mm  

Г) дебела и дълготрайна снежна покривка 
 

 

71. Най-голям брой обезлюдени села има в: 
А) Горнотракийската низина  

В) Странджа 

Б) Дунавската равнина 

Г) Черноморското крайбрежие 

 

63. Коя е най-високата планина в Осоговско-

Беласишката планинска група? 

А) Малешевска 

Б) Огражден 

В) Осоговска 

Г) Беласица 
 

 

72. Коя агломерация е изписана грешно? 
А) Варна – Девня 

Б) Бургас – Камено 

В) Велико Търново – Горна Оряховица 

Г) Бургас – Малко Търново 
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73. Кой град е наследник на античното селище 

Сторгозия и днес има население над 100 хил. д.?  
А) Габрово 

Б) Плевен 

В) Велико Търново 

Г) Ловеч 
 

 

82. Пасищата в Странджа са фактор за 

развитието на: 

А) биволовъдство 

Б) овцевъдство 

В) млечно говедовъдство 

Г) бубарство 
 

 

74. В България с достатъчно местни суровини 

разполага производството на: 

А) храни, напитки и тютюневи изделия  

В) алуминий 

Б) черни метали 

Г) нефтопродукти 
 

 

83. Коя железопътна линия е изписана грешно? 

А) София –Враца – Видин 

Б) София –Казанлък – Бургас 

В) София –Ямбол – Бургас 

Г) София –Плевен – Видин 
 

 

75. В дунавските градове НЕ се произвежда? 

А) облекло 

Б) електроенергия 

В) мебели 

Г) стомана 

 

84. Пампорово е планински курорт в: 

А) Рила 

Б) Родопи 

В) Пирин 

Г) Стара планина 
 

 

76. Най-големите центрове на мелничарската 

промишленост са разположени в: 

А) Дунавска равнина 

Б) Източни Родопи 

В) Предбалкан 

Г) Западни Родопи 
 

 

85. Кой ГКПП НЕ се намира в Югозападния 

регион? 

А) Олтоманци 

Б) Кулата 

В) Калотина 

Г) Капитан Петко войвода 

 

77. Коя двойка „производствен център – продукт” 

е грешна? 

А) Варна – нефтопродукти 

Б) Карлово – тъкани 

В) Троян – мебели 

Г) Девня – цимент 

 

86. Коя двойка „суровина–продукт” е характерна 

за стопанството на Югозападен регион? 
А) захарно цвекло – захар  

Б) памук – памучни платове 

В) тютюн – цигарени изделия  

Г) сусам – сусамено масло 
 

 

78. В кои селища нефтохимическото 

производство има най-големи традиции? 

А) София и Перник 

Б) Русе и Бургас 

В) Варна и Враца 

Г) Стара Загора и Димитровград 

 

87. Кои селища в Южен Централен регион са 

разположени в Горнотракийската низина? 

А) Чепеларе и Смолян 

Б) Доспат и Девин 

В) Велинград и Доспат 

Г) Пазарджик и Септември 
 

 

79. Кои селища са рудодобивни центрове? 

А) Шумен и Плевен 

Б) Перник и Кюстендил 

В) Търговище и Габрово 

Г) Мадан и Рудозем 

 

88. Кои туристически обекти се намират в Южен 

Централен регион? 

А) Триградско ждрело и Широка лъка 

Б) Рилски манастир и пещера „Леденика“ 

В) Казанлъшка гробница и пещера „Магура“ 

Г) Перперикон и Белоградчишки скали 
 

 

80. Кои са най-старите центрове в България на 

текстилната индустрия? 

А) Сливен и Габрово 

Б) Видин и Враца 

В) Пазарджик и Хасково 

Г) Пазарджик и Ямбол 

 

89. Къде в Южен Централен регион се намира 

минно-обогатителният комплекс „Асарел-Медет”? 

А) Пазарджишко-Пловдивско поле 

Б) Старозагорско поле 

В) Същинска Средна гора 

Г) Сърнена гора 
 

 

81. Коя земеделска култура има големи площи в 

Източни Родопи? 

А) зеленчуци 

Б) тютюн 

В) праскови 

Г) кайсии 
 

 

90. Кой стопански отрасъл в Югоизточен регион 

е с национално значение? 

А) производство на зеленчуци 

Б) хидроенергетика 

В) нефтопреработвателна промишленост 

Г) целулозно-хартиена промишленост 
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91. Коя характеристика за Североизточен регион 

НЕ е вярна? 

А) фериботна връзка до Иличовск 

Б) агломерация Варна–Девня 

В) най-големи градове Варна и Добрич 

Г) ферибот до Калафат  
 

 

96. Кое твърдение се отнася за Северозападен 

регион? 

А) свързан е с Югозападния регион чрез 

Шипченския проход 

Б) има изграден участък от автомагистрала „Тракия” 

В) намира се в демографска криза 

Г) има граница с Република Македония 
 

 

92. Кое твърдение се отнася едновременно за 

регионите Североизточен и Северен Централен? 
А) имат находища на каменна сол  

Б) имат находища на манганова руда  

В) имат равнинен и платовиден релеф 

Г) имат обширни плажове 
 

 

97. Коя двойка „регион–градове” е вярна? 

А) Югозападен – Петрич и Сандански 

Б) Югоизточен – Карлово и Сливен 

В) Северен Централен – Шумен и Генерал 

Тошево 

Г) Северозападен – Монтана и Габрово 

 

93. Кой град в Северен Централен регион е 

областен център и наследник на римската 

крепост Дуросторум? 

А) Тутракан  

Б) Русе 

В) Разград 

Г) Силистра 
 

 

98. Кое твърдение за регионите е вярно? 
А) Югоизточният регион е най-големият по площ 

Б) Северозападният регион е с развит 

въгледобив 

В) Североизточният регион е голям 

производител на зърнени култури 

Г) в Южен Централен регион няма 

автомагистрала 
 

 

94. Кои продукти са характерни за стопанството 

на Северен Централен регион? 

А) електроенергия и ориз 

Б) текстил и зърнени храни 

В) стомана и памук 

Г) мед и олово 
 

 

99. В коя двойка региони се намират 

текстилните центрове Габрово и Сливен? 

А) Южен Централен и Югоизточен 

Б) Северен Централен и Югоизточен 

В) Южен Централен и Северозападен 

Г) Югоизточен и Югозападен 
 

 

95. По коя стопанска дейност си приличат 

градовете Троян и Тетевен от Северозападен 

регион? 

А) производство на вагони 

Б) дърводобив 
В) добив на медни руди 

Г) производство на цветни метали 
 

 

100. Кои производства имат повече предприятия 

в южните региони на България? 

А) за брашно и захар 

Б) за метали и хидроенергия 

В) за гипс и базалт 

Г) за сода и фосфорни торове 
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